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Veiligheid, verantwoordelijkheid en vakmanschap

Een werkgever met veel opdrachten en weinig personeel leent tijdelijke krachten in zonder zich ervan te overtuigen of opleiding en vakmanschap in voldoende mate aanwezig zijn bij deze personen. Ook het toezicht van de direct operationeel leidinggevenden laat te wensen over. De leidinggevenden hebben meer de focus op de tijdige uitvoering van de werkzaamheden in relatie tot de planning dan dat zij toezicht houden op de aspecten veiligheid en gezondheid bij de werkzaamheden. Deze werkgever loopt een groot risico dat er ernstige ongevallen plaatsvinden. Bij wijze van spreken ‘Hij kan er op wachten.’

Je kunt regelmatig lezen over bijzondere persoonlijke beschermingsmiddelen en extra veiligheidsmaatregelen bij riskante werkzaamheden. Maar veiligheid op de werkvloer is meer dan het opvolgen van speciale instructies. Werkzaamheden mogen alleen uitgevoerd worden door medewerkers die voorlichting en onderricht hebben ontvangen en in veel gevallen moet men beschikken over specifieke deskundigheid. Veiligheid begint bij verantwoordelijkheid en vakmanschap. En daarbij hoort een aantal heel belangrijke basisregels, die voor iedere werknemer in de (petro-)chemische industrie dagelijkse routine zouden moeten zijn.

Punt voor punt zijn deze algemene gedragsregels:

•
Zorg voor orde en netheid op de werkvloer. In een rommelige omgeving gebeuren meer ongelukken dan in een opgeruimde omgeving. Laat dus geen gereedschappen en materialen rondslingeren, maar gebruik alleen wat je op dat moment nodig hebt. Ruim afval meteen op, breng het weg naar de plaatsen die daarvoor bestemd zijn en zorg dat looppaden en doorgangen altijd vrij toegankelijk blijven.

•
Doe je werk met aandacht. Voorkom dat je ‘snel eventjes’ een klus afraffelt, want haast leidt tot slordigheid en dat is de oorzaak van veel bedrijfsongevallen. Wees ook alert op vermoeidheid. Neem liever een keer extra pauze dan dat je doorwerkt terwijl je aandacht door vermoeidheid is verslapt.

•
Doe, ten slotte, één ding te gelijk. Een enkel moment van onoplettendheid kan al fatale gevolgen hebben. Draag verantwoordelijkheid voor je eigen veiligheid en die van je collega’s. Wees dus heel kritisch op je eigen veiligheidsgedrag en wijs je collega’s erop wanneer je bemerkt dat zij de voorschriften overtreden. Zie je een onveilige situatie op de werkplek of stuit je op defecten aan apparatuur, meld dit dan direct aan je werkgever of afdelingshoofd. Controleer, voordat je apparatuur in werking zet, of de collega’s in je omgeving daarbij geen gevaar lopen.

•
Ga altijd vakkundig te werk. Dit houdt in dat je alleen die werkzaamheden verricht waartoe je bevoegd bent, en deze alleen uitvoert met de gereedschappen en apparatuur die daarvoor zijn bestemd. Maar het houdt ook in dat je niet nalaat om hulp of advies te vragen aan je werkgever of een deskundige collega, wanneer je twijfelt over de juiste werkprocedure of het juiste gebruik van apparatuur!

•
Draag altijd beschermende werkkleding. En dit betekent niet alleen dat je de kleding en de persoonlijke beschermingsmiddelen draagt die voor je werkzaamheden verplicht zijn gesteld. Het betekent ook dat je extra zorg aan je werkkleding dient te besteden. Voorkom dat de werkkleding slobbert of loshangt, want het risico dat je ermee bekneld raakt, is groot. Je werkkleding mag evenmin te strak zitten, omdat dat de bewegingen belemmert. En wat geldt voor gereedschappen, geldt ook voor je kleren: laat ze meteen repareren zodra je merkt dat ze kapot zijn. 

Misschien lijken deze gedragsregels vanzelfsprekend. Toch is het belangrijk om erbij stil te staan, omdat juist de meest vanzelfsprekende regels door sleur of gewenning vaak worden vergeten. Want veiligheid is geen kwestie van weten, maar vooral een kwestie van doen!

Veilig werken met gevaarlijke stoffen: het kan. Als je maar zeer goede voorzorgsmaatregelen neemt.

Lees, voordat je met gevaarlijke stoffen aan het werk gaat, de gebruiksaanwijzing goed. Volg de gegeven voorschriften zorgvuldig op. Als je ze niet helemaal begrijpt, vraag dan uitleg aan je werkgever. Informeer bij twijfel ook welke (extra) persoonlijke beschermingsmiddelen je dient te dragen.

Daarnaast stellen gevaarlijke stoffen speciale eisen aan je werkplek en je gedrag op de werkplek:

•
Houd je werkomgeving schoon en ordelijk. Beperk de kans op aanraking met andere stoffen en materialen die een gevaarlijke chemische reactie kunnen veroorzaken.

•
Zorg dat de lucht in de ruimte waarin je werkt regelmatig ververst wordt. Zo nodig dien je verontreinigde lucht direct plaatselijk af te zuigen.

•
Houd vaten, blikken en flessen zo veel mogelijk gesloten. Daarmee voorkom je dat er dampen of vonken in vallen.

•
Vermijd morsen als je werkt met vloeibare gevaarlijke stoffen. Mocht dit toch gebeuren, ruim de gemorste vloeistof dan onmiddellijk op. Ook hier geldt dat de geringste aanraking met dampen of vonken fataal kan zijn.

•
Eet en drink niet op de werkplek. Ook roken is streng verboden.

•
Blijf niet te lang rondlopen in een overall die door gevaarlijke stoffen verontreinigd is. Na de aanraking met bepaalde stoffen is het zelfs noodzakelijk de werkkleding onmiddellijk te vervangen. De vlekken kunnen irritatie of verwondingen veroorzaken als de huid ermee in aanraking komt.

•
Ook als alle voorzorgsmaatregelen genomen zijn, kan het voorkomen dat er toch gevaarlijke stoffen op je huid of in je ogen terechtkomen. Spoel in dat geval onmiddellijk en uitgebreid met water (ongeveer 15 minuten lang). Laat je daarna onmiddellijk bij de EHBO-post onder behandeling stellen.
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