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Werken met giftige dampen, gassen en stofnevel

Op de opdrachtbon en werkvergunning is vermeld dat twee schoonmakers een fabrieksgoot moeten schoonmaken. Ten gevolge van een lekkage bij de productie is de goot in de fabriek verstopt. Dit komt wel vaker voor. De gebruikelijke schoonmaakprocedure is dat met hogedrukwaterstralen de goot en de doorgangen worden vrijgemaakt. De twee schoonmakers zijn geen onbekenden in de fabriek. Ze lezen de werkvergunning en volgen de kledingvoorschriften: vloeistofdichte handschoenen, kleding en laarzen. Over adembescherming wordt niets vermeld. De mannen voeren de slangen aan, zetten deze onder waterdruk en gaan spuiten in de goot. Omdat de restanten in de goot warm zijn, komen er irriterende dampen vrij die de schoonmakers inademen en hun luchtwegen doen prikkelen. De schoonmakers stoppen direct en melden zich bij de wachtchef. Deze schrikt en laat de mannen naar de medische dienst gaan. Gelukkig valt de schade aan de gezondheid mee. De mannen houden er geen letsel aan over. Uit het incidentenonderzoek komt naar voren dat de wachtchef het risico van de dampende restanten niet juist heeft ingeschat en daardoor ook geen adembescherming heeft voorgeschreven. De schoonmakers, ervaren in het ontstoppen van de goten, hadden ook zelf initiatief moeten nemen en moeten vragen naar de eventuele noodzaak van adembescherming.

Als werknemer kun je te maken krijgen met situaties waarbij je niet vrij kunt in- en uitademen. Bij bepaalde werkzaamheden of in besloten ruimtes, bijvoorbeeld containers, is dat onvermijdelijk. In de volgende situaties dien je zeer alert te zijn op de gezondheidsrisico’s:

•
Bij het werken in een verontreinigde omgevingslucht, die giftige gassen of dampen bevat: bijvoorbeeld ammoniakdampen, zuren of zwaveldioxide. Verder zijn zwevende giftige stofdeeltjes, zoals houtstof en verfstof met loodhoudende deeltjes, zeer schadelijk. Ook te grote concentraties stof dat op zich niet giftig is, zoals cement- of marmerstof, kunnen letsel veroorzaken wanneer je ze langdurig inademt.

•
Wanneer je in aanraking komt met bepaalde vaste stoffen, zoals bijvoorbeeld asbesthoudende materialen.

•
Bij het werken met bepaalde vloeistoffen, die giftige dampen afscheiden.

•
In geval van chemische reacties tussen stoffen die op zichzelf niet giftig zijn, maar in combinatie met elkaar wél. Dit kunnen allerlei stoffen zijn: vluchtige, zoals gas en damp, maar ook vaste en vloeibare.

•
In situaties waarin het zuurstofniveau van de lucht in je omgeving beneden 21 procent daalt.

Of je gezondheid wordt geschaad, hangt af van de dosis van de gevaarlijke stof die je inademt, hoe vaak je ermee in aanraking komt en hoe lang. Ook de hoogte van de omgevingstemperatuur speelt een rol. Houd er ten slotte rekening mee dat zware arbeid het risico op letsel kan vergroten.

Welke soorten letsel kan onveilig werken met damp, gas en stofnevel veroorzaken?

•
Stoflongen. Het natuurlijke zuiveringssysteem van de longen is niet bestand tegen regelmatige inademing van te grote hoeveelheden stof. De stofdeeltjes hechten zich aan de wand van de longen en kunnen ademhalingsmoeilijkheden en ziektes veroorzaken.

•
Schade aan de luchtwegen. Naast je longen zijn je luchtwegen de eerste slachtoffers bij langdurige blootstelling aan giftige gassen en dampen. De schade die dat oplevert, kan net als bij stoflongen blijvend zijn.

•
Letsel aan ingewanden. Doordat giftige dampen of stofdeeltjes de bloedbanen binnendringen, kunnen behalve je luchtwegen ook andere ingewanden ernstige schade oplopen.

•
Vergiftiging. Na inademing van bepaalde dampen en gassen kan acute vergiftiging optreden. Ziekenhuisopname is dan direct noodzakelijk. In extreme gevallen kan de vergiftiging zelfs een dodelijke afloop hebben.

•
Verstikking. Wie te lang onbeschermd in een werkomgeving met te hoge concentraties giftige stof en te weinig zuurstof verkeert, kan last krijgen van verstikkingsverschijnselen, soms gevolgd door bewusteloosheid. Wanneer niet tijdig wordt ingegrepen, kan de afloop ook in dit geval fataal zijn!

Zoals je ziet, zijn de gezondheidsrisico’s van het (te langdurig) inademen van giftige dampen, gassen of stofdeeltjes niet mis. Daarom is het heel belangrijk dat je, wanneer je met grote concentraties van deze stoffen werkt, gebruik maakt van adembeschermingsmiddelen. Deze bestaan in veel verschillende soorten. Hieronder zetten wij voor je op een rij welk beschermingsmiddel bij welk soort verontreiniging hoort:

•
Stofmasker. Het kunststof stofmasker (ook wel wegwerpmasker of ‘snoetje’ genoemd) is de meest eenvoudige bescherming. Het bestaat uit een kunststof kapje dat mond en neusgaten bedekt, en wordt met elastische bandjes rondom het achterhoofd bevestigd. Dit stofmasker voldoet als bescherming tegen niet-giftige stofdeeltjes in beperkte hoeveelheden.

•
Halfgelaatsmaskers. Deze maskers beschermen, letterlijk, de helft van je gezicht: ze bedekken je mond en je neus, maar laten de ogen vrij. Het mondstuk is voorzien van een gas- of stoffilter. Die filters zijn er in allerlei soorten: een speciale code geeft aan voor welk soort stof of gas zij bedoeld zijn. Er bestaan ook combinatiefilters, die zowel tegen stofdeeltjes als tegen gassen en dampen beschermen.

•
Volgelaatsmaskers. Bij zware stofdampen of giftige dampen en gassen die niet alleen schadelijk zijn om in te ademen, maar die ook je ogen kunnen irriteren, moet een zogeheten volgelaatsmasker gedragen worden. Het masker beschermt niet alleen je mond en neus, maar ook je ogen. Ook dit masker bevat een filter, maar in dit geval van een zwaarder type dan het halfgelaatsmasker.

•
Verseluchtmaskers. Deze maskers bestaan uit een kap met een venster en een borst- en rugkap. Ze filteren de verontreinigde lucht niet, zoals de meer eenvoudige adembeschermingsmiddelen, maar voeren verse lucht aan. Met behulp van een motortje wordt de lucht via een slang naar de kap gevoerd.

•
Persluchtmaskers. Ook deze maskers voeren verse lucht aan: perslucht in dit geval, die opgeslagen is in een fles op de rug. Alleen geoefende werknemers mogen met deze maskers werken, en alleen onder deskundige leiding.

Welk masker je ook draagt, het is van levensbelang dat het goed wordt aangebracht en perfect past. Bij stof- en halfgelaatsmaskers is dat eenvoudig te controleren door erin te blazen wanneer je het opgezet hebt: als je de warme luchtstroom buiten het masker op je gezichtshuid voelt, dan sluit het masker niet goed aan. Zorg in dit geval dat je het masker zo opzet, dat er geen lucht onderdoor kan komen. Sluit het masker toch niet goed aan, haal dan bij je werkgever een goed sluitend exemplaar. Ga nooit met een ondeugdelijk masker aan de slag!
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