

Toolbox 
Behandeling van brandwonden

De monteur brandde zijn hand ernstig aan een stoomleiding. Een van de collega’s hielp het slachtoffer door de gewonde hand direct onder stromend water te houden. Na 5 minuten voelde de monteur vrijwel geen pijn meer. Een andere collega raadde aan om ‘ brandzalf’ op de wond te smeren. Zo gezegd zo gedaan. Na verloop van tijd ging de hand gloeien en het leek alsof zich een blaar op de hand vormde. Het slachtoffer werd naar de polikliniek van het dichtstbijzijnde ziekenhuis gebracht. De dienstdoende arts verwijderde met veel moeite de brandzalf, hetgeen voor het slachtoffer bijzonder pijnlijk was. Advies van deze arts: brandwonden langdurig ( 20-30 minuten) koelen met stromend water dat niet ijskoud is! Geen brandzalf smeren maar direct door een arts laten behandelen! 
Brandwonden horen tot de meest voorkomende vormen van letsel in de (petro-)chemische industrie. Begrijpelijk, want er wordt regelmatig met vuur en gloeiende materialen gewerkt en een verkeerde beweging is zo gemaakt. Hoe kun je het beste handelen wanneer je zelf of een collega tijdens het werk een brandwond oploopt?

•
Zorg er allereerst voor dat de wond onmiddellijk wordt afgekoeld. Het beste kun je dit doen met koud leidingwater, omdat dit bijna geen ziektekiemen bevat en dus geen infecties veroorzaakt. Wanneer leidingwater niet direct bij de hand is, kun je bijvoorbeeld ook slootwater gebruiken, want zelfs dat is beter dan niets. Laat het water over de verbrande lichaamsdelen vloeien of dompel deze in het koude water. Voorkom dat het water in een harde straal op de verbrande huid gespoten wordt. Nadat de wond is ontstaan, dient deze minimaal tien minuten gekoeld te worden.

•
Houd kleding nat en verwijder deze niet van de wond. Hierdoor zou de kans bestaan dat je de brandblaar opentrekt, wat infecties kan veroorzaken.

•
Dek open wonden zo snel mogelijk af. Hiermee voorkom je dat er vuil in terechtkomt, met alle gevolgen van dien.

•
Breng geen vette zalven op de brandwond aan. Dit belemmert de genezing.

•
Wanneer je de eerste noodmaatregelen hebt genomen, waarschuw dan een arts of laat deze door een collega waarschuwen. Het is belangrijk dat de getroffene niet alleen achterblijft. Laat de verdere behandeling van de brandwond altijd over aan de arts.

Wat voor iedere vorm van letsel geldt, geldt ook voor brandwonden: iedere seconde telt, dus handel snel. Maar blijf wel rustig, want paniek kan nog ernstiger gevolgen hebben.
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