

Toolbox
Bouwliften
Ze werken al een paar dagen samen, deze bouwvakkers, en zijn helemaal op elkaar ingespeeld. Op de begane grond laadt de ene de laadvloer van de bouwlift met stenen of een kruiwagen specie en bedient de bouwlift, waarna de laadvloer naar een steigervloer op 12 meter hoogte gaat. De collega lost de materialen van de laadvloer en bedient de bouwlift, zodat de laadvloer weer naar de begane grond gaat. Ze werken veilig, behalve dat de bouwvakker op de steiger met de laadvloer naar zijn hoger gelegen werkplek gaat. De mannen negeren de aanwijzing op de sticker op de bouwlift: ‘Verboden voor personenvervoer’. Op de laatste dag van het karwei gaat de bouwvakker weer op de laadvloer naar zijn werkplek op de steiger. Door een technische storing stopt de laadvloer niet op 12 meter hoogte, maar gaat hoger. De bouwvakker raakt in paniek, wankelt en grijpt zich vast aan de bouwlift waarbij zijn hand en arm bekneld raken tussen staalkabels en de liftmast. De bouwvakker beneden stopt de lift met de noodstop en laat de laadvloer omlaag komen. Zijn collega ligt op de laadvloer te schreeuwen van de pijn. Foto’s in het ziekenhuis wijzen uit dat hand en arm verbrijzeld zijn. De tijdwinst van het omhoog en omlaag gaan met de bouwlift wegen niet op tegen de pijn en het blijvend letsel van de hand en arm, die nooit meer normaal kunnen functioneren.

Bouwliften zijn een handig hulpmiddel op bouwplaatsen waar zware ladingen getakeld moeten worden of waar gewerkt wordt op stellingen met laad- en losvloeren op verschillende niveaus. Je mag bouwliften alleen bedienen als je daarvoor een speciale vergunning hebt. Ook mét vergunning is het belangrijk voor je eigen gezondheid en die van je collega’s, dat je heel zorgvuldig te werk gaat. Houd je aan de volgende veiligheidsregels:

•
Zorg dat je goed op de hoogte bent van de bediening van de bouwlift en volg de gebruiksinstructies altijd zorgvuldig op.

•
Controleer vooraf of de bouwlift goed functioneert. Werkt het bedieningspaneel, functioneren de start- en stopknoppen en de veiligheidsvergrendeling? Ontdek je een defect, meld dit dan aan je chef. Ga niet met een slecht functionerende lift aan het werk!

•
Elke bouwlift heeft een maximum draagvermogen. Zorg ervoor dat het gewicht van de lading dit maximum nooit overschrijdt! Bij te zware belasting kan de lift haperen, instabiel worden, of in het gevaarlijkste geval, met lading en al naar beneden storten. Verdeel zware last dus in meerdere gedeelten en takel deze om beurten omhoog.

•
Het plaatsen van de lading op de bouwlift moet zorgvuldig gebeuren. De lading mag niet buiten de liftvloer of liftbak uitsteken. Door de lading met lijnen te borgen of op een andere manier te vergrendelen, voorkom je schuiven, rollen of omvallen.

•
Bouwliften zijn gemaakt om materialen te takelen en géén passagiers. Neem zelf dus altijd een personenlift, trap of ladder.

•
De plaatsen waar de lading van de bouwlift geladen en gelost wordt, moeten duidelijk gemarkeerd worden. Zo voorkom je dat collega’s door de takelwerkzaamheden verrast worden of dat er bijvoorbeeld andere materialen worden neergezet, zodat laden en lossen niet mogelijk is.
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