

Toolbox 
Elektrische handgereedschappen

De timmerman moet een groot aantal gaten boren met een elektrische hamerboor. Hij neemt de koffer met hamerboor mee uit de timmerwerkplaats zonder deze te controleren. Op zijn werklocatie opent hij de koffer en constateert dat het snoer van de hamerboor ernstig is beschadigd. Hij ziet een ‘blanke’ ongeïsoleerde draad. Teruggaan naar de timmerwerkplaats wil hij niet en hij wikkelt zo goed mogelijk een oud stuk isolatietape om het snoer. Hij merkt tijdens het werk niet dat het oude stuk tape loslaat en van het snoer valt. Een aantal uren gaat het goed tot dat hij met zijn arm het snoer klemt tussen zichzelf en de stalen steigerpijp. Hij krijgt een geweldige schok en schrikt daar zo van dat hij valt. Omdat de steiger in orde was valt hij niet 7 meter omlaag. Wel houdt hij er een forse brandwond aan over.
Motorzagen, handboren, bouttollen en andere elektrische handgereedschappen zijn voor veel werkzaamheden in de (petro-)chemische industrie onmisbaar. Maar wanneer ze niet op de juiste manier worden gebruikt, kunnen ze levensgevaarlijk zijn. Let   daarom goed op de volgende punten als je met elektrisch gereedschap aan de slag gaat.

•
Allereerst dient je werkplek schoon te zijn en vrij van overbodige materialen. Verwijder dus olie- en smeerresten voordat je aan het werk gaat en zorg dat alleen de materialen op de werkbank liggen, die je echt nodig hebt.

•
Net als ander gereedschap zijn elektrische handgereedschappen pas veilig als ze goed onderhouden worden. Controleer dus vooraf of je elektrische handgereedschap geen defecten vertoont. Als dit wel het geval is, meld dit dan direct aan je werkgever. Zorg er bovendien voor dat draaiende onderdelen altijd goed gesmeerd zijn. Losse onderdelen zoals moer- en boorkoppen dienen stevig en op de juiste manier bevestigd te worden (raadpleeg bij twijfel altijd je werkgever), zodat ze tijdens het werk niet losraken.

•
Ook het werkstuk op je werkbank moet goed worden vastgezet. Hiermee voorkom je dat het onverwacht omvalt, wegglijdt of wegschiet terwijl je werkt.

•
Zorg ervoor dat je rechtop staat en op de juiste hoogte ten opzichte van je werk. Vermijd bukken en uitstrekken, want dat brengt niet alleen grotere veiligheidsrisico’s met zich mee, maar vergroot ook nog eens de kans op lichamelijke klachten.

•
Houd je elektrische handgereedschap met beide handen vast. Een wegschietende boor of zaag kun je onmogelijk met één hand beheersen.

•
Draag de aangewezen persoonlijke beschermingsmiddelen. Vooral bij werkzaamheden waarbij hout- of metaalsplinters, vonken of stofwolken vrijkomen is dit van groot belang.

•
Voorkom dat je aan het werk gaat met loshangende hemdsmouwen. Doe polshorloges en armbanden af en zorg ervoor dat er aan je werkhandschoenen geen uitstekende lussen zitten. Wanneer je kleding of sieraden door draaiende gereedschap gegrepen worden, kan dat ernstige verwondingen opleveren.

•
Wanneer je een grote klus moet afwerken, wissel dan regelmatig van houding en neem op tijd pauze, Zo voorkom je vermoeidheidsverschijnselen die je concentratie kunnen verminderen, met alle gevaren van dien. Bovendien voorkom je op deze manier dat je te lang achter elkaar kracht zet en ononderbroken blootgesteld bent aan de trillingen van je elektrische gereedschap. Dit kan namelijk lichamelijke klachten veroorzaken, zoals misselijkheid en hoofdpijn.

•
Loop nooit rond met draaiende boren, slijptollen of ander gereedschap. Schakel de elektriciteit dus pas in wanneer je in de juiste werkhouding staat en klaar bent om aan je klus te beginnen. En leg je gereedschap pas weg nadat je de stroom hebt uitgeschakeld.

Vergeet ten slotte als je klaar bent met je werkzaamheden niet je elektrische gereedschap zorgvuldig op te ruimen, evenals afval en andere werkmaterialen. Op deze manier kunnen collega’s na jou ook weer veilig aan de slag.
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