

Toolbox 
Handgereedschap

Een hulpmonteur was bezig een kunststof leiding te slijpen. Hij had alle voorzorgsmaatregelen in acht genomen, maar één enkel ogenblik van onoplettendheid kwam hem duur te staan. Met de draaiende slijper in zijn handen probeerde hij de aandacht van een collega te trekken en verloor de grip over zijn apparatuur. De slijper glipte uit zijn hand en schampte langs zijn dijbeen. Ernstige schaaf- en schroeiwonden waren het gevolg.

Ook wanneer je alle veiligheidsmaatregelen hebt genomen, kun je dus toch nog risico’s lopen. Die risico’s hebt je grotendeels zelf in de hand. Houd je aandacht dus altijd bij je werk.
Sleutels, vijlen, schroevendraaiers en andere handgereedschappen: ze zijn zo vanzelfsprekend in het gebruik dat de risico’s gemakkelijk over het hoofd worden gezien. Toch kunnen ook deze kleine gereedschappen grote verwondingen veroorzaken.

Voorbeelden van veel voorkomende ‘ongelukjes’ zijn:

•
Werkstukken die gaan schuiven of tollen tijdens boor- of laswerkzaamheden, omdat ze niet goed zijn vastgezet.

•
Koppen van hamers die van de steel afschieten door slijtage of te zware belasting.

•
Werkstukken die beschadigd raken of zelfs lichamelijk letsel, wanneer schroevendraaiers gebruikt worden als beitel of breekijzer.

•
Sleutels die van moeren afschieten omdat ze versleten zijn.

•
Bramen die als gevolg van onzorgvuldig gebruik van beitelkoppen worden afgeslagen.

•
Slijptollen die verwondingen veroorzaken omdat de beschermkap er is afgehaald.

Deze en andere incidenten zijn gemakkelijk te voorkomen. Als je je maar houdt aan de volgende aanwijzingen:

•
Ga altijd na of je handgereedschap goed functioneert. Haperende, versleten of verroeste gereedschappen dienen meteen vervangen te worden. Probeer nooit zelf defecten te repareren, maar waarschuw je werkgever en laat reparaties over aan bevoegd personeel.

•
Let voordat je aan het werk gaat op dat je precies die gereedschappen bij de hand hebt die je nodig hebt en gebruik handgereedschappen alleen voor de werkzaamheden waarvoor ze zijn bedoeld. Daarmee voorkom je dat je met ongeschikt gereedschap moet improviseren, met alle risico’s van dien.

•
Zorg ervoor dat de gereedschappen altijd onder handbereik liggen, zodat je tijdens je werkzaamheden zo min mogelijk hoeft te bukken of te reiken.

•
Om er veilig mee te kunnen werken, moeten je handgereedschappen schoon zijn. Verwijder dus vooraf olie, vet en ander vuil. Let er ook op dat ze tussentijds niet besmeurd raken en onderbreek desnoods je werkzaamheden om het gereedschap even schoon te maken.

•
Een opgeruimde werkvloer is van groot belang, ook als je met klein gereedschap werkt. Laat dus geen gereedschappen los rondslingeren en plaats ze zo op de werkbank dat ze niet kunnen omvallen of wegrollen. Bedenk dat je daarmee niet alleen jezelf beschermt: ook je collega’s lopen het gevaar te struikelen of zich aan scherpe onderdelen te verwonden.

•
Ruim de handgereedschappen zorgvuldig op wanneer je klaar bent met het werk. Om zoeken of misgrijpen bij een volgend gebruik te voorkomen, is het belangrijk dat ze overzichtelijk gerangschikt worden. Dat betekent: niet allemaal in één bak of kist, maar soort bij soort. Hiermee voorkom je bovendien dat de gereedschappen tegen elkaar stoten en beschadigd raken.

Goed gereedschap is het halve werk, maar alleen na zorgvuldige voorzorgsmaatregelen kun je écht veilig aan de slag.
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