

Toolbox 
Stellingen en steigers

Wie op grote hoogte werkt kan diep vallen. En niet alleen vanaf een stelling of steiger. Ook een eenvoudige ladder brengt altijd risico’s met zich mee. Dat ondervond een elektromonteur, die bezig was met het trekken van kabels. De monteur stond daarbij op de bovenste treden van een vijf meter hoge ladder, maar was vergeten deze goed aan de werkvloer te verankeren. Daardoor begon de ladder weg te lijden en viel de monteur naar beneden. Hij liep flinke kneuzingen op aan zijn heup en knie.

Een ladder moet altijd worden vastgezet. Als de monteur even had stilgestaan bij deze eenvoudige veiligheidsmaatregel voordat hij zijn ladder beklom, zou hij dit ongeval hebben kunnen voorkomen.
Fabrikanten van stellingen en steigers doen er alles aan om deze zo veilig mogelijk te construeren. Maar ook als werknemer kun je aan je eigen veiligheid – en aan die van je collega’s – een steentje bijdragen door verantwoord met stellingen en steigers om te gaan.

Of je nu op verankerde stellingen of op een rolsteiger werkt, wees altijd alert op de volgende aandachtspunten:

•
Ga, voordat je aan het werk gaat, eerst na of de stelling op de verschillende controlepunten voldoet. Het is zeer belangrijk dat er geen onderdelen ontbreken, dat alle onderdelen goed gemonteerd zijn en dat de stellingvloeren recht lopen. Eén enkele constructiefout kan zeer ongelukkige gevolgen hebben.

•
Zorg ervoor dat de stelling op vlak terrein staat, zonder gaten en met een vaste ondergrond. De stelling mag in geen geval hellen of scheefzakken.

•
Soms is het niet te vermijden dat de stelling op een terrein staat dat niet egaal is. Vergeet zeker in dat geval nooit je harnasgordel te dragen en baken het terrein rond de stelling af.

•
Wanneer je de stelling opgaat, let er dan op dat je beide handen vrij hebt. Houd jezelf, ook bij het afdalen, met beide handen aan de ladder of opgang vast.

•
Haal geen stellingplanken uit de vloer. Gebruik stellingplanken of -pijpen nooit als losse stelling of als loopbrug tussen steigers onderling. Wanneer je wilt dat er iets aan de stelling gewijzigd wordt, overleg dat dan met je voorman of afdelingshoofd. Alleen een bevoegde stellingbouwer mag de veranderingen uitvoeren. Denk er bovendien aan dat een stelling waaraan wijzigingen zijn aangebracht, altijd eerst opnieuw dient te worden gekeurd voordat hij mag worden gebruikt.

•
Gebruik de stellingpijpen niet als hijskraan. De kans dat je de stelling daarmee ontwricht is te groot. Mocht je materialen op de stelling nodig hebben, hijs ze dan omhoog met touwen of kettingen.

•
Wanneer je op hoogte met elektrisch gereedschap moet werken, dient de stelling geaard te zijn. Controleer, voordat je aan de slag gaat, altijd of dit het geval is. Zorg er bovendien voor, dat je elektrische gereedschap dubbel geïsoleerd is.

•
Wanneer je de stelling verlaat, zorg er dan altijd voor dat je geen materialen en gereedschap achterlaat. Houd de stellingvloer begaanbaar voor jezelf en je collega’s. Daarmee voorkom je vallen of struikelen.

Het werken op verrijdbare steigers vraagt om extra voorzorgsmaatregelen. Doordat deze rolsteigers steunen op wielen, en omdat ze bestaan uit lichtere constructiematerialen, zijn ze minder stabiel dan gewone stellingen. De kans op kantelen is groot. Neem daarom niet alleen de algemene voorzorgen die gelden voor alle soorten stellingen en steigers, maar let ook speciaal op de volgende punten:

•
Controleer of de wielen van de rolsteiger goed bevestigd zijn, en of de blokkeerinrichting van de wielen functioneert. Ga nooit aan het werk op een steiger waarvan de wielen niet op de rem staan. Daarmee voorkom je dat deze tijdens je werkzaamheden wegrolt.

•
Zorg ervoor dat de vloer waarop de rolsteiger staat vlak is en dat gaten zijn afgedekt. Als dat niet mogelijk is, dienen de wielen geplaatst te worden in houten of stalen geleidingen. Zo kan de steiger zonder schokken worden verplaatst.

•
Ga bij harde wind alleen op een rolsteiger aan het werk als deze is vastgemaakt aan een stevige en in de ondergrond verankerde constructie, of maak gebruik van tuidraden.

•
Wanneer je de rolsteiger wilt verplaatsen, zorg er dan voor dat deze niet belast is met personen of materialen. Probeer ook nooit om de steiger over luchtslangen, buizen of andere obstakels heen te tillen. Het risico van omvallen is te groot, met alle gevaren van dien.

Steigers en rolstellingen vragen, kortom, nog meer aandacht voor veiligheid dan werkzaamheden op de grond. Maar met dat beetje extra aandacht zorg je ervoor dat het werken op hoogte geen evenwichtsoefening wordt.

Persoonlijke valbeveiliging

Jaarlijks lopen duizenden werknemers ernstig of minder ernstig lichamelijk letsel op als gevolg van een val van grote hoogte. Ook de beste voorzorgsmaatregelen kunnen het werken op een stelling of steiger niet voor honderd procent veilig maken. Daarom is het zaak dat je altijd rekening houdt met het risico van een val, en dat je je daar met de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen zo goed mogelijk tegen beschermt. Vanaf een hoogte van twee meter is het gebruik van een van de volgende persoonlijke valbeschermingsmiddelen verplicht.

•
De vanggordel. Deze gordel wordt ofwel om het middel, ofwel om de borst gedragen. Via het koord of de vanglijn die aan de gordel is bevestigd, bent je verbonden aan de steiger of aan andere objecten waarop of waarlangs je je op hoogte beweegt. Door het gebruik van speciale remmen en klemmen tezamen met de vanglijn kan een eventuele val worden afgeremd en wordt voorkomen dat het lichaam een al te grote klap te verduren krijgt.

•
De harnasgordel of vestgordel. Omdat dit type gordel het bovenlichaam omsluit, is het nog veiliger in gebruik dan de vanggordel. De klap die je krijgt als je valt, wordt beter over het lichaam verdeeld en afgeleid naar het zitvlak, zodat de kwetsbare organen beter worden beschermd. Bovendien is het uitgesloten dat je bij een val ondersteboven komt te hangen. Het harnasgordel is speciaal geschikt voor werkzaamheden waarbij de kans op vallen en op ernstig letsel nog groter is dan bij andere klussen op hoogte, bijvoorbeeld wanneer de leuningen van de steiger niet helemaal compleet zijn of als de ondergrond waarop deze staat niet helemaal vlak is.

Het werken met val- of harnasgordels is vaak erg hinderlijk. Zij beperken je bewegingsvrijheid en je moet de haken en klemmen steeds weer los- en vastmaken wanneer je je bij de werkzaamheden verplaatst. Toch wegen deze bezwaren niet op tegen het risico dat je loopt wanneer je onbeschermd aan de slag zou gaan. De gevolgen van een val vanaf grote hoogte zijn vaak vele malen erger.
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